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Задание 1 
 
ОТВЕТ: 

Океан Холодные Теплые БАЛЛЫ 

1 балл за каждый 

правильный от-

вет 
Атлантический Лабрадорское 

Бенгальское 
Гольфстим 
Ирмингера 

4 

Индийский Сомалийское Мозамбикское 2 
Тихий Перуанское 

Калифорнийское 
Куросио 
Аляскинское 

4 

Северный Ледовитый Восточно-Гренландское Нордкапское 2 
  ИТОГО 12 

Дополнительные вопросы: 
1) В чем уникальность Сомалийского течения? – 2 балла 
Вызвано муссонными ветрами и меняет свое направление по сезонам.  
 
2) Назовите периодическое теплое поверхностное течение в Тихом океане, имену-

емое «течение-катастрофа». Почему и когда оно возникает, к каким последствиям приво-
дит? 

 
Эль-Ниньо – 1 балл 
Почему и когда оно возникает, к каким последствиям приводит – 2 балла 
Примерный ответ: 

Эль-Ниньо – периодическое тёплое поверхностное течение в Тихом океане у бере-
гов Южной Америки. В нормальные годы у восточного побережья Тихого океана (в рай-
оне Эквадора и Перу) формируется область повышенного атмосферного давления, а на 
противоположной стороне (у берегов Австралии и Индонезии) – пониженного. Однако в 
отдельные годы по не до конца изученным причинам область низкого давления размыва-
ется или исчезает, что приводит к возникновению течения-катастрофы – Эль-Ниньо. Из-за 
него холодное Перуанское течение у берегов Эквадора и Перу теряет силу, температура 
воды повышается, начинаются затяжные проливные дожди, замедляется апвеллинг, что 
ведёт к гибели рыб и исчезновению птиц. Эль-Ниньо может длиться несколько месяцев и 
повторяется раз в 7-10 лет. 

Общее количество баллов за задание - 17 

 
 
 



 
Задание 2 

 
ОТВЕТ: 

Вопросы Ответы Баллы 
Назовите озеро Ильмень 2 
На территории какого субъек-
та РФ расположено озеро?  

Новгородская область 2 

Какая река вытекает из озера и 
в какое озеро она впадает 

река Волхов, впадающая в Ладожское озеро 2 (1+1) 

К бассейну какого моря оно 
относится? 

Балтийского моря 2 

Назовите основные причины 
ухудшения экологического 
состояния озера (не менее 
трех).  

- химическое и микробиологическое загрязне-
ние вод озера Ильмень в результате сброса 
неочищенных сточных вод в крупные и мелкие 
реки, впадающие в озеро;  
- эвтрофикация вследствие попадания соеди-
нений азота и фосфора в воду в результате 
смыва с полей при осуществлении сельскохо-
зяйственной деятельности в регионе,  
- накопление токсичных химических соедине-
ний в донных отложениях озера Ильмень. 

Допускаются и иные формулировки ответа, 
не искажающие его смысла 

4 

ИТОГО  12 

 
Общее количество баллов за задание - 12 

 
Задание 3 

 
ОТВЕТ: 
 

Номер субъ-
екта 

Субъект РФ 

Удельный вес населения (%) в ... Номер диа-
граммы 

БАЛЛЫ 
1 балл за 

субъект; 

1 балл за 

номер диа-

граммы 

возрасте моло-
же 

трудоспо-
собного 

трудоспо-
собном 

возрасте 

возрасте 
старше 

трудоспо-
собного 

1 2 3 4 5 6  

1 
Чукотский АО 22,2 62,6 15,2 В 2 

2 Красноярский край 20,0 57,2 22,8 Г 2 

3 Дагестан 25,3 60,4 14,3 Б 2 

4 
Калининградская 17,8 57,1 25,1 А 2 

 
ИТОГО 8 

 
Факторы, определяющие хозяйственную специализацию субъекта №4 – Калинин-

градской области: 
– географическое положение; природно-ресурсный; трудовой; транспортный; исто-

рический – 2 балла 

Общее количество баллов за задание - 10 

 



 
Задание 4 

 
ОТВЕТ: 

«Новые» названия «Старые» 

 названия 

Река, на которой располо-

жен город 

Бассейн океана 

по 0,5 балла за правильное соответ-
ствие 

по 1 баллу  по 0,5 балла 

Пермь Молотов  Кама  внутренний сток 
Ульяновск Симбирск Волга внутренний сток 
Архангельск Новохолмогоры Северная Двина  Северный Ледовитый 

океан 
Владикавказ Орджоникидзе Терек внутренний сток 
Элиста Степной Элиста Атлантический океан 
Краснодар Екатеринодар  Кубань  Атлантический океан 

3 балла 6 баллов 3 балла 

 
Краевые центры России: Краснодар и Пермь– по 0,5 балла за город – 1 балл 
Города в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год: 
Пермь, Ульяновск, Владикавказ, Элиста, Архангельск, Краснодар – 2 балла за пол-

ностью правильную последовательность 
Города в порядке убывания численности населения: 
Пермь, Краснодар, Ульяновск, Архангельск, Владикавказ, Элиста – 2 балла за пол-

ностью правильную последовательность 
Герб какого города, изображен на рисунке: Краснодар – 1 балл 

 
Общее количество баллов за задание – 18 

 
Задание №5 

 
ОТВЕТЫ:  
 

Структура религи-

озных верований 

населения 

Страна Структура религи-

озных верований 

населения 

Страна 

1 Иран 6 Нигерия 
2 Эфиопия 7 Ангола 
3 Малайзия 8 Таиланд 
4 Швеция 9 Египет 
5 США 10 Индия 

 
По 1 баллу за каждый правильный ответ  
 
Общее количество баллов за задание – 10 
 

 
 
 



 
Задание №6 

ОТВЕТ: 

 

№  
рисунка 

название сель-
скохозяйствен-
ной культуры 

 

регионы-лидеры 
по валовому 

сбору 
(номер столбца в 

таблице) 
 

Баллы 
(1 баллу за 

название куль-
туры;  

1 балл за регио-
ны-лидеры) 

1 гречиха 2 2 
2 соя 1 2 
3 рис 4 2 
4 подсолнечник 3 2 

 Итого 8 

 

По валовому сбору какой культуры Россия занимает 1 место в мире - гречиха – 1 
балл 

 
По валовому сбору каких культур лидируют США, Бразилия, Аргентина, КНР, Ин-

дия - сои – 1 балла 
 

Производство какой культуры представлено на рисунке - рис – 1 балл 
 
О какой культуре идет речь в тексте – соя – 1 балл 

 
Какие природные условия требуются для выращивания сельскохозяйственной куль-

туры, семена которой изображены на рисунке 4: 
для нормального роста и развития подсолнечника необходимой температурой явля-

ется +20…+27°С (в мае температура воздуха +15°С и исключен риск весенних замороз-
ков); сумма температур за период вегетации – 1600-2300; умеренные осадки в течение ве-
гетации; благоприятные почвы – чернозем. – 1 балл 

 
Общее количество баллов за задание - 13 
 

 
  



ТЕСТОВЫЙТУР 
 
За каждый правильный ответ – 1 балл 

 
Ответы 

 
Номер 

задания 
Правильный 

ответ 

1 А 

2 В 

3 А 

4 Б 

5 В 

6 Б 

7 Б 

8 В 

9 Г 

10 А 

11 Г 

12 А 

13 А 

14 Г 

15 В 

16 А 

17 Б 

18 А 

19 А 

20 Б 

 
КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ – 20 

 


